

500多岁“楠木王”实现“五代同堂”

永州这株古闽楠高40余米，四个人才能合抱过来，还带出了一个热门旅游景点

你好
树先生



位于永州市金洞管理区小金洞村的这株古闽楠已有500多岁，需四个人才能合抱过来。
受访者 供图

挺立在永州市金洞管理区小金洞村桐车湾的“楠木王”，一直是当地的“镇区之宝”，前不久还入选“全国最美”。有趣的是，这株古闽楠竟然还是“五代同堂”。这种说法从何而来？11月2日，三湘都市报记者实地探访。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉

经历“生死危机”后“五代同堂”

金洞管理区前身为永州市金洞林场，是我省最大的国营林场，始建于1954年。金洞地区的代表树种和特有资源是楠木，其在金洞种植历史悠久，分布广泛。依托得天独厚的楠木景观，金洞管理区2017年9月建成楠木主题公园。

这株“楠木王”就生长在公园的核心区。记者看到，楠木主干粗壮笔直，十余米处开始分枝，分枝又生分枝，形成庞大的冠幅，直径超45米，给人遮天蔽日、气势磅礴之感。历经五百余载岁月，闽楠已长至40余米高，需四人方能合抱过来。

楠木，是吉祥之木、百木之王，是历朝历代珍贵用材树种。置身树下，传来阵阵楠香。树根处，裸露在外的金丝花纹，让其身价倍增的同时，也惹来不少人觊觎，上世纪60年代这株“楠木王”就出现过一场“生死危机”。

1965年，有几人要砍掉它换拖拉机。正要动手之际，老支书奉明告闻讯赶到，他紧紧抱住树干，大声喊道：“要砍它，先砍掉我的脑壳！”自那以后，再也没人打这棵“楠木王”的主意。如今，这里楠木已成林，

形成珍贵的“五代同堂”古楠木群落。

金洞管理区林业局局长刘金红介绍，“第二代”“第三代”与这株“楠木王”同属天然闽楠，分别生长于上世纪三十年代初期及五十年代后期，“第四代”属人工闽楠纯林，是1985年造林，“第五代”是人工混交林，为2002年造林。

一棵树带出一个热门旅游景点

记者看到，“五代同堂”的楠木林，郁郁葱葱，长势良好，树干通直，林相整齐，每一片楠木的大小、粗细相仿，处处有人工打理、呵护的痕迹。

“一棵树带出一片林，走活一盘棋。”金洞管理区负责人说，以前的金洞，看山是山、看树是树；经济转型后，金洞转变森林经营理念，积极探索林业产业发展新思路，山与树成为珍贵的生态宝藏。

“一株楠木脱贫，两株楠木致富，三株楠木奔小康。”当地以“楠木王”为核心，规划建设占地5公顷的楠木主题公园，成为金洞旅游的王牌景点；依托省林科学院等科研单位成立金洞楠木研究所，开展科研的同时向游客普及楠木科学知识，每月能吸引上千名游客前来打卡观赏。

同时，金洞用好用活楠木王的种源优势，一改过去以杉为主的思路，因地制宜大力发展以楠木为主的珍贵树种，累计培育总面积达8667公顷，楠木年产值达3000万元，成为全国种植楠木最多、面积最大的地区。

值得一提的是，当地还探索形成“杉木人工林大径材、闽楠大径材、杉木—闽楠混交林、风景林近自然改造”四种森林经营新模式，全面提升森林质量，增加森林附加值，被国家推介。

住客被困浴室内后破门受伤，酒店被判赔承担全部损失

三湘都市报11月2日讯 在酒店浴室洗澡后发现浴室门无法打开，男子为了脱困打碎玻璃门自救。从门洞里钻出去时，手指及身体多处皮肤受伤，男子就此找到酒店索赔，酒店方坚称设备没问题，不愿意承担责任。随后，男子把酒店起诉到法院。近日，株洲市天元区人民法院审结了这起酒店脱困自救受伤的侵权责任纠纷案。

2022年7月，刘某入住株洲一家酒店，他在浴室洗完澡后发现浴室门无法打开，呼救无效后他为了脱困，打破了浴室玻璃门。伸手从外侧仍未能开锁，只能从破碎的浴室门门洞中钻出，在这个过程中，身体被玻璃划伤。经鉴定，刘某外伤致右中指背伸肌腱

断裂伤，伤后误工期60日、护理30日、营养30日。

法院审理认为，宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。酒店方作为酒店经营人未能确保其浴室门正常使用，未能保障顾客的人身安全，对该损害结果的发生存在过错。刘某被困于封闭浴室内，无法对外呼救，其击碎玻璃的行为虽是导致受伤的直接原因，但这是为了脱困而采取的合理范围内的自救行为，不存在过错。因此酒店方应对刘某的全部损失承担赔偿责任。

最终，法院判决酒店方赔偿刘某1.9万元。

■文/视频 全媒体记者 虢灿
通讯员 陶琛 吴卫群 刘哲林

城视连连看

丈夫酒驾被查妻子竟打110：交警把我老公抓走了

三湘都市报11月2日讯

男子酒后骑摩托车带着妻子出门，发现有交警查酒驾掉头就跑，民警很快将其查获。没想到其妻子竟然当着交警面拨打110报警：交警把我老公抓走了……11月2日，株洲交警通报，男子因涉嫌多项交通违法被处罚。

10月22日19时30分左右，株洲市芦淞区交警在芦淞区沿江路月形山路口开展酒驾醉驾整治行动，一辆摩托车在驶近检查点时忽然掉头，形迹可疑，民警上前进行检查。

试图逃跑的男子被当场控制住，民警将其带到一旁进行酒精检测，此时，其妻子竟然掏出电话拨打110报警，当着民警的面大声说：“你好，110吗？他们交警队把我老公抓走了……”电话那头的接线员了解情况后，请夫妇俩配合交警接受调查。

经现场呼气式酒精检测，陈某血液中酒精含量为39毫克每100毫升，属于酒后驾驶机动车的违法行为。民警进一步检查发现，陈某仅有C1驾驶证，并未取得摩托车驾驶资格，属于准驾不符。且陈某驾驶的摩托车未按规定登记上牌，未佩戴安全头盔，陈某因涉嫌多项违法行为，被合并处以驾驶证记12分，罚款2062元的处罚。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 王杰 卜研

临期槟榔厂家免费换？
多家店铺被“质检员”骗了

三湘都市报11月2日讯

几名身穿槟榔厂家制服，出示了上岗证的质检员来小店，告诉店主厂家为了保证产品品质，可以免费把临期的槟榔换成最新鲜的日期，

不少小店老板信了，原本的正品槟榔被换成伪劣产品。近日，常德桃源县人民法院开庭审理了这起诈骗案，被告人雷某、宋某因诈骗罪获刑。

郑某（另案处理）曾因盗窃槟榔被判刑，出狱后，他认为槟榔利润空间大，找上了曾经的狱友伍某（另案处理），决定用假槟榔调包真槟榔的方式进行诈骗。此后，郑某喊了牌友宋某加入，伍某则邀请了曾经一起吸毒的雷某入伙。4人在网上定制了某品牌槟榔的员工工作服及上岗证，假冒该品牌槟榔的质检员。

“我们是某某槟榔的质检员，要是有过期或临期产品，可以换成最新鲜的日期，保证品牌品质。”一个月内，10余家小店老板上当受骗，4人骗取正品槟榔34包，价值1600元，骗取现金4869元，共计6469元。

法院经审理认为，雷某、宋某伙同他人以非法占有为目的，骗取他人钱财，数额较大，构成诈骗罪，应予依法惩处。在共同诈骗犯罪中，雷某与宋某分工协作，积极实施诈骗行为，起主要作用，均系主犯。结合量刑情节，两人分别被判处拘役四个月，并处罚金人民币6000元，其中宋某适用缓刑。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 何娟 伍梦霞



扫码看视频